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UNIONE SINDACALE DI BASE



      SINTESI  DELLA        

       PIATTAFORMA 

   FCA, 
   FCA, CNHI e FERRARI   
  SUPERAMENTO DEL CCSL
L’USB ritiene che tutte le imprese del perimetro FCA, CHNI, Ferrari debbano essere ricondotte nell'area di applicazione del CCNL Federmeccanica-Assistal.

DURATA, VALIDITA’, APPROVAZIONE DEL CONTRATTO

Il rinnovo con validità biennale è vincolato all’approvazione dei lavoratori, mediante referendum, sarà valido per tutti i lavoratori siano essi a tempo indeterminato, somministrati o a tempo determinato.

POLITICHE INDUSTRIALI
Un gruppo come FCA, CHNI, Ferrari, centrale per l’industria e per l’intero settore dell’auto motive, deve saper coniugare l’innovazione del sistema di mobilità, con il rispetto dell’ambiente e della buona occupazione. 
Non è possibile spostare la produzione dei modelli in altri stabilimenti fintanto che non ci siano nuove produzioni che li rimpiazzino. 
                            DEMOCRAZIA E DIRITTI 
I lavoratori devono poter  scegliere  a quale sindacato aderire. Non c’è democrazia se il sindacato è quello accettato dal padrone.  
COMMISSIONI TEMATICHE
Basta con le  commissioni fortemente condizionate dall’azienda.

Le commissioni devono essere formate e gestite dalle RSA.
Superare le limitazioni e le sanzioni previste dalla procedura di raffreddamento.
SUPERAMENTO ERGO UAS 
L’incremento del numero di lavoratori con RCL è verosimilmente riconducibile ai ritmi di lavoro e al metodo di lavoro Ergo Uas, di cui chiediamo il superamento.  
TUTELA DEI LAVORATORI SORDI

Almeno un giorno a settimana sarà presente un interprete della Lingua Italiana dei Segni.
MALATTIA
Piena retribuzione dal primo giorno di malattia. Abolizione delle clausole  dell’ “assenteismo” .Tutela occupazionale e salariale per i lavoratori affetti da gravi patologie .
ORARIO DI LAVORO
Orario di lavoro di 8 ore giornaliere e 40 ore settimanali, dal lunedì al venerdì. Al fine di contenere il ricorso al lavoro straordinario, salvaguardare e accrescere l'attuale base occupazionale....si richiede una riduzione dell'orario del turno di lavoro (a parità di salario) incremento  delle squadre che operano sui turni e nuove assunzioni nei reparti a orario normale. 
Possibilità per le lavoratrici madri e per i lavoratori in paternità che ne fanno richiesta di essere esentati dal lavoro notturno fino ai 14 anni del figlio.  
PAR e PERMESSI
13 permessi annui a  fruizione individuale tranne una quota non superiore a 32 ore da gestire collettivamente dopo accordo sindacale.

I P.A.R. individuali saranno richiesti 5 gg prima  del loro utilizzo, la mancata riposta dell’azienda entro due giorni corrisponderà all’assenso. varra come silenzio assenso.

PART-TIME
Incremento al 6% della percentuale totale dei part-time, estensione del PT  a 32 ore settimanali, con riduzione salariale del 10% per i lavoratori con più di 50 anni. 
LAVORO E DIGNITA’ SULLE LINEE E NEGLI STABILIMENTI

Il processo produttivo tende a comprimere i diritti e le necessità della persona.  A tale riguardo si chiede:
· Il ripristino dei 10 minuti di pausa ingiustamente ridotti.

· Rispetto delle pause per le esigenze fisiche  temporali e permanenti 

· La sostituzione delle tute bianche con tute di colore scuro più rispettose della dignità delle lavoratrici e dei lavoratori.

· L’apertura di un punto di ascolto istituzionale su mobbing e molestie.
TUTELA DAL LICENZIAMENTO INGIUSTIFICATO
Estensione a tutti i lavoratori e le lavoratrici delle tutele previste dall'ex art.18 della legge 300, attualmente solo riconosciute a coloro che erano in forza prima del 7 marzo 2015 (Jobs Act).
ORGANIZZAZIONE DEL LAVORO
Si rivendica il contenimento nella misura massima dell'87%, come del resto applicato per diversi anni a Mirafiori in base all'accordo 05/08/71, della percentuale di saturazione assegnabile a ciascun individuo che lavori su cadenze comprese tra i 2 e i 4 minuti.
Si richiede di condividere la realizzazione di una nuova e apposita 
tabella dei fattori di riposo che superi l’attuale, per realizzare migliori e più salubri condizioni di lavoro.

Si richiede inoltre una profonda revisione del processo di tempi e metodi di lavoro, attualmente in vigore sulle linee. Il processo aggiornato dovrà tenere conto delle molteplici variabili indipendenti dalla prestazione del lavoratore (componenti non conformi attrezzature difettose, batterie scariche, e altri eventuali ritardi, ecc.). I fogli di lavoro (saturazioni) dovranno contenere i tempi per ogni singola operazione e non sarà possibile il superamento del tempo ciclo di lavoro.

 SALARIO
Si richiede l'immediato riallineamento dei minimi tabellari a quelli previsti dal CCNL Federmeccanica Assistal.

Si rivendica il ripristino della quattordicesima mensilità.

Si richiede la definizione di un premio di risultato annuo di 3000 euro uguale per tutti i lavoratori, basato esclusivamente su indicatori collettivi di gruppo, senza nessuna penalizzazione legata alle giornate di assenza.
Si richiede il consolidamento del premio di risultato secondo una media del 50% dell’ultimo biennio.

Si richiede l'incremento delle maggiorazioni per lavoro straordinario, notturno e festivo.

Si richiede l'incremento della paga oraria di 0.50 euro uguali per tutti e tutte.

Si richiede la fuoriuscita dal meccanismo del flexbile benefits e la monetizzazione di questi nelle spettanze del mese di giugno.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                  SI ALLA SANITA’ E ALLA PREVIDENZA PUBBLICA 

La previdenza e la sanità pubbliche per il loro carattere generale rappresentano elementi cardine per i lavoratori e la società.

· Si richiede pertanto che le risorse economiche, precedentemente impiegate nella sanità e nella previdenza  integrativa privata siano riversate nelle mensilità. 

LA PIATTAFORMA E’ DEI LAVORATORI 

La presente proposta di piattaforma è stata redatta e costruita dalle RSA USB del gruppo FCA, sulla base delle indicazioni avanzate dai lavoratori e in continuità con le iniziative sindacali a difesa del salario, della sicurezza e dei diritti dei lavoratori. Pertanto:

· Non si prevede nessuna quota contratto da parte dei lavoratori non iscritti.

· Si richiede la quantificazione delle risorse economiche impegnate negli osservatori e negli enti bilaterali e la loro ricollocazione a sostegno della piattaforma.
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