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Verbale dell’assemblea ordinaria dei soci del 15 maggio 2009

Il giorno 15 maggio 2009 alle ore 10.00 si è riunita in seconda convocazione, essendo andata deserta la prima, l’assemblea ordinaria dei soci della cooperativa Radio Città Aperta a r.l., giusta convocazione del 31 marzo 2009, per deliberare sul seguente 

                                                Ordine del giorno:

1) approvazione del bilancio al 31 dicembre 2008

2) rinnovo cariche sociali

3) varie ed eventuali

Il presidente Emiddia Papi constata la presenza dei componenti del Consiglio di amministrazione e di tutti i soci in proprio o per delega, dichiara l’assemblea validamente costituita, assume la presidenza della riunione ed invita Anna Rita Comandini e fungere da segretaria.

Passando ad esaminare il primo punto dell’ordine del giorno il presidente prende la parola per illustrare il bilancio al 31 dicembre 2008 e leggere la relazione predisposta dal Consiglio di amministrazione.

Dopo approfondita discussione l’assemblea delibera di approvare i due documenti e di destinare l’avanzo di esercizio di € 11573,00 al Fondo di Riserva dopo aver effettuato il pagamento delle imposte e tasse di legge e aver versato il 3% a sostegno ed incremento della cooperazione.
Passando al secondo punto dell’ordine del giorno il presidente ricorda all’assemblea che le cariche sociali dei Consiglieri di amministrazione sono scadute e che pertanto occorre procedere al loro rinnovo.

Dopo breve discussione l’assemblea delibera all’unanimità di confermare nelle cariche finora ricoperte i signori:

· Emiddia Papi, nata ad Amantea il 5 luglio 1950, residente in Roma via di Casalbruciato 27, codice fiscale PPAMDD50L45A253O – presidente;

· Fiordino Del Bianco, nato a Roma il 23 ottobre 1954, residente in Roma via della Cellulosa 122, codice fiscale DLBFDN54R23H501T; - consigliere;

· Patrizia Serafini, nata a Roma il 9 febbraio 1957 residente in Roma via Lussimpiccolo 3, codice fiscali SRFPRZ57B49H501Z; - consigliere.

Tutti gli eletti, presenti all’assemblea, dichiarano di accettare la nomina e dichiarano altresì che non esiste nei loro confronti nessuna delle cause di ineleggibilità o decadenza previste dalla legge.

Null’altro essendovi da deliberare e non avendo alcuno chiesto la parola, la seduta viene tolta. Sono le ore 11.30.
Il segretario






il presidente

Anna Rita Comandini




Emiddia Papi

